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Arctic Center of Energy – ACE – är ett världsledande 
kompetenscenter som driver på ektrifieringen av 
samhället. Träbyggnaden vid kanten av Skellefteälven 
har avsikten att inhysa flera olika verksamheter. Det 
är en levande mötesplats, testbädd och labbmiljö för 
samhällets elektrifiering.
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I hjärtat av Skellefteå, där djupa 
traditioner möter morgondagens 
innovation, finns en värld av unika 
möjligheter att upptäcka med 
inriktning mot trä. Här, på Campus 
Skellefteå, har vi skapat ett eko-
system av kunskap och kreativitet 
som är världsunikt i sitt slag. 

Från våra akademiska institutioner 
till forskningsinstitut och nära 
samarbete med framstående trä-
producerande företag – allt samlas 
under paraplyet av Träinnovations-

klustret. Våra banbrytande 
samarbeten och projekt har sedan 
länge satt globala avtryck.

Vi har genom åren skapat de 
perfekta förutsättningarna för att 
fortsätta vår utveckling, möta 
växande efterfrågan och etablera 
nya samarbeten. Allt för att för 
att främja hållbar och klimatsmart 
byggteknik på högsta nivå.

Ändå känns det som att vi bara 
är i början på vår resa.
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CT-labbet vid LTU Skellefteå har länge 
haft en framskjuten position. Använd-
ningen av röntgen och datortomografi 
(CT) för att studera trä på en detaljerad 
nivå har placerat Skellefteå på den 
globala kartan inom träforskning, och 
bidragit till betydande genomslag inom 
branschen. CT-tekniken gör det möjligt 
att få en djupare förståelse för träma-
terialets inre strukturer, vilket är avgö-
rande för att förbättra processer som 
torkning av trä och andra avgörande 
aspekter inom träindustrin.

Ovärderlig tillgång
Denna teknologi har spelat en central 
roll i utvecklingen av databaser som an-
vänts för att förfina industriella tekniker. 

FORSKNING

Unika labbmiljöer
På Campus Skellefteå finns en avdelning för träteknik som står i en 
klass för sig, tack vare fem specialiserade laboratorier: datortomografi 
(CT)-labbet, materiallabbet, kemilabbet, biomiljölabbt och process-
tekniklabbet. Varje laboratorium bidrar med sin unika expertis och 
möjliggör omfattande, mångsidig forskning inom träteknik.

Förmågan att använda tomografi som 
ett laboratorieverktyg för att extrahera 
kunskap om trämaterial har visat sig 
vara en ovärderlig tillgång. Det har öpp-
nat dörrar för nya metoder och tillämp-
ningar som revolutionerar hur vi arbetar 
med och förstår trä.

Biomiljölabbet, materiallabbet, kemilab-
bet och processtekniklabbet kompletterar 
CT-labbet och tillsammans skapar de en 
heltäckande forskningsmiljö. Samspelet 
mellan specialiserade labb och expertis 
gör LTU Skellefteå till en unik och världs- 
ledande hubb för träforskning.

”Samspelet gör LTU 
Skellefteå till en unik 
och världsledande 
hubb för träforskning”

”Tomografi har
öppnat dörrar för
nya metoder och
tillämpningar”
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TRÄTEKNIK

Skräddarsydda 
utbildningar
Campus Skellefteå står ut i den akademiska världen som 
den utbildnings-hubb som erbjuder skräddarsydda och 
innovativa program inom träteknik.

Ett framträdande exempel är 
Masterprogrammet i Träteknik. 
Programmet är unikt tack vare det 
projektbaserade tillvägagångssät-
tet, som uppmuntrar studenternas 
nyfikenhet och ger dem möjlighet 
att arbeta nära med forskare inom 
områden som träkonstruktion, ma-
terialutveckling och processteknik. 
Programmet förbereder specialister
som förstår träets nuvarande an-
vändning, och har färdigheterna 
och kunskapen för att fortsätta testa 
träets gränser även i framtiden.

Det här upplägget lockar studen-
ter från hela världen, vilket bidrar 
till en dynamisk och lärande miljö. 
Många av studenterna väljer efter 
examen att fortsätta sin karriär 
inom forskning, antingen på LTU 
Skellefteå eller hos forskningsin-
stitutet RISE i Skellefteå. RISE 
bedriver forskning och genomför 
uppdrag för både industri och of-

fentlig sektor. Forskningen omfat-
tar även forskningsprojekt samt 
testning av produkter och kon-
struktioner i avancerade laborato-
rier. På det här sättet bidrar RISE 
aktivt till samhällets utveckling.

Det här unika samarbetet ger 
studenterna en oöverträffad möj-
lighet att utvecklas professionellt.

Agerar pilotvärldar
En annan stark medaktör är Trä-
centrum Norr, en centrumbildning 
vid Luleå tekniska universitet som 
länge har bedrivit tillämpad forsk-
ning tillsammans med företag. 
Dessa företag agerar ofta som 
pilotvärdar för tester och projekt, 
vilket öppnar dörrar för praktiska 
tillämpningar och framtida innova-
tioner.

Utbildningsupplägget på Cam-
pus Skellefteå öppnar dörrar för 
nästa generations träexperter. 
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”Det här upplägget
lockar studenter från
hela världen”
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CT Wood – huvudrollen i
världsledande forskning

Genom att integrera avancerad 
mätteknik och digitaliserings-
verktyg, strävar programmet 
efter att effektivisera använd-
ningen av råvaror från skog 
till slutprodukt, och på så vis 
skapa mer hållbara och hög-
värdiga träprodukter. Med ett 
starkt fokus på tillämpad forsk-
ning, arbetar CT WOOD i nära 
samverkan med träindustrin för 
att hitta innovativa lösningar 
som höjer kvaliteten på pro-
dukterna och optimerar hela 
produktionskedjan.

Bidraget till digitaliseringen 
av träindustrin
LTU medverkar i ett pågående 
arbete som ska ta fram en ny 
standard. Genom den här tek-
niken har universitetet bidragit 
till utvecklingen av nya standar-
der för att klassificera virkets 
hållbarhet. Framtiden ligger i att 
använda CT-scanning för att 

snabbt och effektivt bedöma 
virkets kvalitet innan sågning, 
något som LTU hunnit långt 
med. Det här möjliggör ska-
pandet av förutsägbara mo-
deller för plankor och en mer 
noggrann bestämning av deras 
styrka.

Det här är en banbrytande 
förändring för träindustrin och 
ett exempel på hur forskningen 
från LTU ger stor nytta för 
branschen. Genom att använda 
mer sofistikerade metoder för 
att bedöma och nyttja virkes-
råvaran kan man optimera 
produktionen och höja kvaliteten 
på det färdiga materialet. 
Universitetets forskning syftar 
även till att identifiera fler trä-
stycken som kan klassificeras 
som lämpliga för bärande kon-
struktionsvirke, vilket innebär 
en effektivare användning av 
varje träd.

DIGITALISERAD TRÄINDUSTRI

CT WOOD är Luleå tekniska universitets framstående forsknings-
program som nyttjar världsledande expertis inom trä-tomografi för 
att revolutionera digitaliseringen av träindustrin. 

35 %
av den årliga av-
verkade volymen 

skog i sverige 
ska gå till trä-

produkter 2030.

Till 2030 ska 
förbättringar i 

sågverken inne-
bära att 

30 %
mer virke sorte-
ras till bärbara 
konstruktioner.
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FORSKNING

Banbrytande grepp
med CT-scanner
Vid Luleå tekniska universitet har forskarna tagit ett välkänt verktyg 
från sjukvården – CT-scannern – och  medverkat till att realisera detta 
för träindustrin. Genom att modifiera den traditionella CT-scannern, 
kan forskarna utföra scanning med långsammare hastigheter, vilket 
ger en betydligt högre upplösning. t
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Den modifierade scannern gör det 
möjligt att fånga upp rena råsignaler, en 
kritisk faktor när det kommer till att inte-
grera AI i forskningen. Renheten i dessa 
signaler är avgörande, eftersom AI krä-
ver så obearbetad och exakt data som 
möjligt för att effektivt kunna analysera 
och lära från materialets egenskaper.

Förutom de avancerade scannings-
kapaciteterna, har LTU infört ett unikt 
modulärt tillvägagångssätt där olika 
forskningsmiljöer kan integreras direkt i 
öppningen i scannern. Det här möjliggör 
simuleringar av olika förhållanden som 
fuktighet, brandresistens, hållbarhet och 
akustiska egenskaper direkt under da-
tainsamlingen. Förmågan att simultant 
scanna och testa olika miljöpåverkningar 
på trämaterial gör LTU:s CT-scanner till 
ett exceptionellt kraftfullt verktyg inom 
träforskningen.

Framtidens byggmaterial av återbruk
På RISE i Skellefteå är forskningen kring 
cirkulär ekonomi och återanvändning 
av byggmaterial i full gång, med sär-
skilt fokus på träbyggnader. Tack vare 
de avancerade möjligheterna som den 
modifierade CT-scannern erbjuder, så 
har forskarna gjort betydande framsteg i 
att förstå och uppskatta återbrukbarhe-

ten av trämaterial. Teknologin är särskilt 
värdefull för att analysera rivningsma-
terial, där den bidrar till att identifiera 
delar som kan återanvändas i nya bygg-
projekt.

Ett spännande projekt som pågår är 
utvecklingen av en prototyp för hur man 
kan bygga en fasad av återbrukat virke. 
Genom att använda CT-scanning kan 
forskarna på RISE bedöma materialets 
kvalitet och lämplighet för återanvänd-
ning, samt utforska nya metoder för 
att integrera återvunnet trä i hållbara 
byggnadsdesigner. Tomografering av 
dessa material under realistiska förhål-
landen möjliggör en djupare förståelse 
för hållbarhet och strukturell integritet.

”Teknologin är särskilt 
värdefull för att analy-
sera rivningsmaterial 
för återbruk”

”Ett exceptionellt 
kraftfullt verktyg
inom träforskningen”



Nedan visas samarbetsmodellen mellan 
de sex olika aktörerna. Det finns en tydlig 
rollfördelning där alla har olika inriktningar 
på verksamheter, och jobbar tillsammans 
för att främja träbyggande. Arbetet leds 
och samordnas av Skellefteå kommun.

Hela världen tittar på 
Det finns ett aktivt engagemang för att 
främja utveckling och sprida kunskap om 
klimatsmart byggande både i Sverige 
och internationellt. Verksamheten inom 
kommunen inkluderar delegationsbesök,
konferenser, möten och studieresor 
förutom marknadsföring, vilket är en vital 
del av arbetet med att bygga nätverk och 
positionering. Erfarenhetsutbytet mellan 
länder spelar en central roll för att utbyta
idéer och lära av varandras initiativ, utma-
ningar och ta del utav senaste rönen. Här 
delar man gärna med sig av framstegen 
inom klimatsmart byggande som en del i 
den gröna omställningen.

En annan viktig stöttepelare är samar-
betet med Träbransch Norr, ett samägt 

Positionerar sig globalt 
om hållbart träbyggande
Träinnovationsklustret bildades 2018 och är en unik regional plattform 
för samverkan och kunskapsdelning. Klustret står för den samlade 
kunskap som finns och förenar det med den moderna, högteknologiska 
expertisen inom träindustrin. Denna samverkansmodell gör det 
möjligt att effektivt länka samman företag, forskning, utbildning och 
avancerade provningsverksamheter, vilket bidrar till att driva branschen 
framåt med innovativa lösningar. 

utvecklingsbolag som främjar träföräd-
lingsföretagens intressen och utveckling i 
Västerbotten.

Träbransch Norr stärker lokala företag 
och främjar innovation inom träindustrin, 
och bidrar till att skapa synergier och 
sprida kunskap som gynnar hela regionen. 
Med 2500 anställda är branschen en stor 
arbetsgivare i länet vilket gör oss viktiga 
för landsbygdens utveckling.

SKELLEFTEÅ
KOMMUN

TRÄBRANSCH
NORR

TRÄCENTRUM
NORR

LULEÅ
TEKNISKA

UNIVERSITET

RISE

STIFTELSEN
TRÄENIGHETEN
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TRÄBRANSCH
NORR
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NORR

LULEÅ
TEKNISKA

UNIVERSITET
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STIFTELSEN
TRÄENIGHETEN

TRÄINNOVATIONSKLUSTRET
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Scanna QR-koden och läs mer
om Träinnovationsklustret!
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Det hållbara byggandet i Skellefteå 
skapar attraktiva miljöer som foku-
serar på människans välbefinnande 
och främjar sociala möten – insat-
ser som stöttar hela samhällets ut-
veckling och bidrar till att nå målet 
om 90 000 invånare till år 2030.

En rad banbrytande projekt pågår, 
bland annat skolor som byggs ut 
med trästomme. 

Just när det kommer till välbefin-
nande bedrivs ett pilotprojekt på 
ortopediska kliniken vid Skellefteå 
sjukhus med syftet att klargöra om 
det finns något samband mel-
lan trä och hälsa. Ett vårdrum på 
ortopeden är inrett i trä. Upplevd 
oro, smärta och trötthet mäts 
under hela vårdtiden och jämförs 
med andra patienter med samma 
diagnos - ett spännande tvärve-
tenskapligt forskningsprojekt!

Sara kulturhus, ett av världens 
högsta trähus, har redan dragit 
internationell uppmärksamhet till 
Skellefteås träbyggnadsstrategi. 
Det senaste tillskottet är Arctic 

Center of Energy, en innovativ 
byggnad på 8000 kvadratmeter 
och sju våningar, som byggs med 
en trästomme och beräknas stå 
klar årsskiftet 2026/27. Denna 
mötesplats kommer att fyllas av 
centrumbildningen vid LTU, Arctic 
Center of Energy, som drivs i 
samarbete mellan Luleå tekniska 
universitet, Northvolt, Skellefteå 
Kraft och Skellefteå kommun. Det 
blir också en symbol för regionens 
engagemang för hållbar utveckling.

 
En pionjär till byggnad 
Men den mest spektakulära idén 
kan vara att återföra askan till träet 
genom askimpregnering. Detta 
gör Arctic Center of Energy till en 
av de första i Sverige att erhålla 
Miljöbyggnads certifiering 4.0, och 
en av de första i norra Sverige att 
certifieras enligt Noll CO2, vilket 
stärker Skellefteås position som 
en ledare inom hållbart byggande.

I Skellefteå pågår nu en spännande förvandling där 
nya bostäder, arbetsplatser och infrastruktur tar 
form. Under de kommande femton åren är planen att 
investera över 100 miljarder kronor i kommunen. Den 
här historiska satsningen formar ett nytt Skellefteå 
och sätter även hållbarhet i centrum.

AKTUELLA PROJEKT

Trä – ett naturligt val
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40 år av framsteg
och innovationer

Rörelsen att bygga på höjden med trä 
startade i Skellefteå, i en tid då EU-regler 
från 1994 krävde krävde att byggprojekt 
skulle uppfylla funktionella krav snarare 
än att begränsas av materialval, vilket 
öppnade dörren för innovativa bygg-
nadsmetoder i trä.

Sedan 1994 finns det alltså inga regler 
som förbjuder användningen av trä. Det 
innebär att vi i teorin kan bygga så högt vi 
vill, så länge byggnaden uppfyller funk-
tionskraven. Den här verifieringen och 
grunderna togs fram hos RISE i Skellefteå.

Att lokala trävaruproducenten Martin-
sons byggde Sveriges första fabrik för 
KL-trä (korslimmat trä) ligger alltså helt i 
linje med detta, då introduktionen av KL-
trä är en del av anledningen till att trähus 
har blivit allt högre. Som Sara Kulturhus, 
ett av världens högsta trähus, som Mar-
tinsons levererade KL-trä och limträ till.

Vaggan för digitaliseringen av såg-
verksindustrin
Samarbetet mellan RISE och Luleå
tekniska universitet (LTU) har genererat
en betydande bredd i forskningen och 
möjliggjort banbrytande framsteg, sär-
skilt inom digitaliseringen av sågverks-
industrin. I de här projekten används 
avancerad teknologi som kameror och 
artificiell intelligens (AI) för att utveckla 
automatiserad vederlagsmätning (på 
timmerstockar) utan att behöva an-
vända CT-röntgen. En av de spännande 
metoder som utforskas är hyperspek-
tral NIR (Near-Infrared) teknik, som 
möjliggör detaljerad analys och klassifi-
cering av virke.

Utöver detta undersöker RISE alter-
nativa metoder till CT-scanning inom 
forskningsprogrammet FÅTT (Förbätt-
rad Återvinning och Träbearbetnings-
teknik).

På Campus Skellefteå håller forskare 
på att utveckla en världsunik databas 
som integrerar dessa teknologier med 
artificiell intelligens. Databasen syftar 

Träforskningsinstitutet i Skellefteå, som firade 40 år hösten 2024, 
har spelat en avgörande roll i utvecklingen av träbyggnadsteknik. 
Ursprungligen känd som Trätek, har RISE legat bakom utvecklingen av 
flervåningsbyggande i trä, ett byggsätt som tog fart under 1990-talet. 

”Här lades grunden
för dagens höga trähus”

DÄRFÖR SKELLEFTEÅ



Expertisen i användningen av trä som 
ett ingenjörsmässigt byggnadsmaterial 
har länge varit synonymt med Skellefteå, 
men även förmågan att förädla proces-
serna inom sågverksindustrin, särskilt 
när det gäller trätorkning. I samarbete 
mellan RISE och LTU Skellefteå har man 
bidragit till att etablera regionen som en 
ledande aktör inom forskningen kring 
trätorkningstekniker.

Traditionellt har trätorkning vid såg-
verk ofta skett utan detaljerad kontroll, 
där virket helt enkelt placerats i torkar 
utan större insikt om de inre föränd-
ringarna. Genom att införa avancerad 
tomografiteknik i forskningsprocesserna 
har man kunnat kartlägga och förstå hur 

Trätorkningens förvandling startade här

till att förbättra AI-algoritmernas för-
måga att lära och fatta beslut, vilket för-
ändrar hur industrin närmar sig material-
hantering och produktionsoptimering.

Ett annat banbrytande område är fort-

sättningen på en tidigare databas med 
förbättringar som har varit ett fram-
gångsrikt digitalt labb. Varje stock kan 
identifieras individuellt, likt ett fingerav-
tryck, genom dess röntgendata.

fukttransport fungerar inom trä på mikro-
nivå. Den här insikten har revolutionerat 
torkprocessen, vilket gjort det möjligt 
att utveckla mer kontrollerade och ef-
fektiva metoder.

Det lokala företaget Valutec har fram-
gångsrikt tillämpat forskningsresultaten 
för att utveckla världsledande trätor-
kar och det avancerade styrsystemet 
Valmatics, som baseras på fysikaliska 
modeller. Det här är innovationer som 
möjliggör för sågverk att automatisera 
och optimera torkningsprocessen för 
alla typer av virkestorkar. Med hjälp 
av simulatorer, laddade med data från 
hundratusentals mätningar, kan proces-
sen nu styras med en precision som 
tidigare varit otänkbar, från början till 
slut av torkningen. 
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Avgörande forskning
inom brandförlopp och
timmervärdering
Inom LTU Skellefteås forskningsprogram CT WOOD har forskarna uppnått en ban-
brytande milstolpe med utvecklingen av en unik modul som kombinerar brandtester 
med CT-scanning. Innovationen möjliggör skanning av brandförlopp i realtid inuti 
en brandkammare, vilket ger filmsekvenser som är värdefulla för framstegen inom 
brandforskningen. Modulen kommer att tas i bruk under 2024. Den ger forskarna 
möjlighet att visuellt följa en brand när den utvecklas, något som förväntas spela en 
avgörande roll i framtida brandstudier i trämaterial.

Ny modell för värdering av timmer
Parallellt jobbar forskare vid LTU på en annan viktig framtidsfråga: värderingen av 
timmer. Historiskt har bedömningen av timrets värde gjort små framsteg, men nu 
införs avancerade kamerasystem när timrets tas in till sågverken. Dessa system är 
under träning för att förbättra värderingsprocessen av trämaterial ytterligare. Med 
hjälp av AI-modeller som tränas för att förstå timrets kvaliteter, räknar forskarna 
med att automatisk vederlagsmätning kommer att bli en ny metod och standard i 
branschen. Denna utveckling understryker hur teknik och AI-transformering gradvis 
förbättrar precisionen och effektiviteten i sågverksindustrin.

Scanna qr-koden och 
läs mer om forskningen
på Campus Skellefteå!


